

A
公开

云南省民政厅文件

云民政法〔2019〕36号

对云南省十三届人大二次会议 第0278号建议的答复

郭美祥、邵维達、陈亚忠代表：

您们提出的《关于规范社区工作提高社区人员待遇的建议》（第0278号），已交我们研究办理，现答复如下。

一、关于“各级政府认真落实‘权随责走，费随事转’的原则，保障社区在实施自我管理、自我教育、自我服务的自治功能时，有职、有钱、有权，使社区自治落到实处”的建议

2017年1月21日，中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅印发了《关于实行社区工作准入制度的意见》（云办通〔2017〕3号，以下简称《意见》），明确提出“依法自

治、服务居民，严格准入、依法进入，权随责走、费随事转、事费配套，统一承办、集中管理”等四个社区工作准入制度原则，其中“权随责走、费随事转、事费配套”的原则要求：“准入工作项目，应明确授权内容、对象、权限、时间和工作经费。因工作需要长期进入社区，并在社区居委会设置机构的，准入单位应负责其工作人员的人员经费和办公经费；短期或临时进入社区的，由准入单位确定派出工作人员或根据工作需要下拨工作经费交由社区承办，由社区居委会组织社区工作者完成。工作经费应在工作进入的同时下拨到位。”

《意见》划清了部门与社区之间的责、权、利，把基层管理和服务的职能落到实处，使社区的民主自治进一步规范化和制度化，推进社区依法自治。

《意见》印发后，各级党委、政府认真抓落实，以州（市）为单位制定出台了本地区的《社区工作准入目录》、明确社区工作事项清单和社区印章使用清单（简称“两个清单”），并以此为基础，规范社区协助党委、政府开展工作；各地通过政府购买服务、公益创投等措施，促进社会组织、企业等社会力量参与社区文化、体育、救助、康复、矫正、居家养老、青少年儿童保护等服务，适应加快政府职能转变、改进基层社会治理方式的需要，有效强化了社区自治功能，完善了社区治理体制，减轻了社区工作负担，保障了社区自我管理、自我教育、自我服务、自我监督的职能落到实处，确保了党和政府各项方针政策在基层有效落实。

二、关于“建议修改《城市居民委员会组织法》《村民委员会组织法》重新定位社区工作人员身份待遇或出台相关的激励机制，积极探索把社区工作作为一种‘岗位’、一种‘职业’，设立社区工作者职务等级津贴补助机制和按年度考核津贴补助晋级制度，使津贴补助与工作职务、工作年限、工作能力挂钩。同时，引入竞争激励机制，完善奖励制度，逐步实现社区居民委员会工作职业化、规范化”

《中华人民共和国城市居民委员会组织法》《中华人民共和国村民委员会组织法》是根据国家宪法制定，经全国人大通过，并由中华人民共和国主席令颁布实行的国家性法规，其修改权限为全国人民代表大会常务委员会，省（直辖市、自治区）、州（市）、县（市、区）三级均无修改权限。我们作为职能部门在坚决贯彻执行的基础上，适时向上级部门反映基层村（社区）干部提出的合理性意见建议，提请立法部门参考修订。

关于村、社区干部的待遇问题，省委、省政府一直都非常关心和重视，自2000年以来，先后5次提高村（社区）干部生活补贴补助标准。其中，村干部生活补贴补助由2000年的300元/人·月，历经2006年、2009年、2011年、2013年、2015年五次提标到现在的1400元/人·月；社区干部的生活补贴补助由2009年的500元/人·月，历经2010年、2011年、2014年、2015年四次提标到现今的2000元/人·月。以后村和社区干部的生活待遇将随着云南经济社会的不断发

展而适时提高。

特别是 2018 年省委组织部、省财政厅、省民政厅、省人力资源和社会保障厅四部门联发了《关于建立村干部岗位补贴长效机制的通知》(云组发〔2018〕17 号,以下简称《通知》),建立了村干部“基本报酬+绩效补贴+村级集体经济创收奖励”结构性岗位补贴长效机制。至此,村(社区)干部生活补贴补助达到相同水平。《通知》要求加大对在职村干部参加养老保险等社会保障的支持力度,并就妥善解决离任村干部待遇和落实村民小组干部误工补贴问题做了规定。《通知》的出台正式建立了村级干部津贴补助正常增长机制,村干部绩效补贴制度,村干部竞争激励机制,村级集体经济创收奖励制度。

我们将积极配合省委组织部进一步加强全省村、社区干部政治、生活等相关待遇的建立完善并切实抓好落实。



联系人及电话：刘宏，0871-65731350

抄送：省人大常委会选举联络工作委员会，省政府办公厅。

云南省民政厅办公室

2019 年 7 月 1 日印发